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綠階/初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 鰻魚君斜槓他朋友 設計者名稱 

教師一：趙俊傑 

教師二： 

教師三： 

教學對象  
□幼教(幼兒年齡___)⬛小學□中學(含高中職) 

□一般民眾□其他_______________ 

教學領域 

(科目或名稱) 
社會科、自然科 

教學資源  教學簡報、紀錄片、標本、學習單 教學時數 兩節課，80分鐘 

教學理念 

彰化在民國 70年代曾為鰻魚養殖重要產地，隨著產業型態轉變，養殖產量不如從前，透過本

教案，希望讓更多人認識鰻魚，從養殖工具、鰻魚外觀辨別、營養價值、文化背景，以及鰻

魚苗捕撈議題延伸之生態平衡重要性，鼓勵更多人積極參與社區活動和文化交流，以推動社

區的發展和進步，以鰻魚產業為主軸，並結合當地的食材如文蛤、山藥和牛羊乳等。我們將

運用食物設計的概念，聚焦在年輕人與社區產業職人之間的互動和參與，一起探索食物、文

化和社區之間的連結，共同打造一個更美好、更有活力的社區 

教學對象 

分析 
接觸過海洋教育相關課程學員  

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

學習目標 

1. 認識魚塭養殖相關器

具、鰻魚飼料。 

2. 藉由解說認識日本鰻構

造與特性。 

3. 認識與日本鰻相似長型

魚種。 

 

海 E4 認識家鄉或鄰近的水域環境與產業。 

海 E8 了解海洋民俗活動、宗教信仰與生活的關係。 

海 E11 認識海洋生物與生態。 

領域學習重點 

學習表現： 

2a-II-1 關注居住地方社會事物與環境的互動、差異

與變遷等問題。 

3c-II-2 透過同儕合作進行體驗、探究與實作。 

學習內容： 

2a-III-2 表達對在地與全球議題的關懷。 

1a-II-3 舉例說明社會事物與環境的互動、差異或變

遷現象。 

對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 

教學 

資源 

教學 

評量 
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1.認識魚塭

養殖相關器

具、鰻魚飼

料。 

 

活動一名稱：你好鰻魚君 

A.認識鹿港鰻魚養殖產業 

(1)請學生思考講到鹿港會想到什麼 

(2)介紹鹿港鰻魚養殖產業起源、迄今產業線匡 

 

B.魚塭常見設備及工具介紹、養殖人工作日常 

 

 

C.紀錄片觀映 

(1)提問互動 

1.影片介紹到彰化沿海哪六鄉鎮 

2.沒有鰻魚苗可以養殖的時候，大家都養什麼 

(2)將觀察到的紀錄在學習單 

 

10分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

10分鐘 

10分鐘 

 

簡報 

 

 

 

簡報 

教材 

 

影片 

https://you

tu.be/cP8L

8v_TFnU 

 

 

 

 

學習單 

 

透過互動了解

學生對於鹿港

的認識。 

 

分享與其他養

殖產業差異 

 

互動式問答引

導學生紀錄觀

察內容 

2.藉由解說

認識日本鰻

構造與特

性。 

 

3.認識與日

本鰻相似長

型魚種。 

 

活動二名稱：鰻魚君斜槓他朋友 

A.介紹會跟鰻魚的好朋友 

(1)魚塭常見魚種介紹(草魚、鏈魚、烏溜) 

(2)跟日本鰻相似長型魚種介紹 

 

B.綜合活動：分組進行標本觀察討論 

標本觀察：日本鰻、灰海鰻、錢鰻、蛇鰻、鱸鰻 

 

C.綜合活動：透過學習單，讓大家畫下觀察到的鰻魚 

 

Ｄ.延伸活動：觀察後分享與回饋 

 

10分鐘 

 

 

 

15分鐘 

 

 

10分鐘 

 

5分鐘 

 

簡報 

 

 

 

標本 

學習單 

圖卡教材 

 

學習單、

簡報 

學習單 

 

 

口頭回答誰跟

鰻魚是好朋友 

 

 

分組討論，觀

察細部特徵，

並記錄下來。 

 

完成自己的學

習單內容。 

口頭發表觀察

紀錄 

https://youtu.be/cP8L8v_TFnU
https://youtu.be/cP8L8v_TFnU
https://youtu.be/cP8L8v_TFnU
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附件：圖卡教材 
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附件：學習單



6 

 


